
ATA DA 022ª SESSÃO ESPECIAL DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 17ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 02 DE JULHO 2013, ÀS 19H 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JOARES 

PONTICELLI 

HOMENAGEM AO DIA DO BOMBEIRO E AO PROJETO 

SOCIAL BOMBEIRO MIRIM 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão especial em homenagem ao Dia do 

Bombeiro e ao projeto social Bombeiros Mirins. 

Convido os srs. deputados José Milton 

Scheffer, Edison Andrino e Reno Caramori para 

recepcionarem as autoridades que serão convidadas 

para compor a msa. 

Excelentíssimo secretário de estado da 

Segurança Pública de Santa Catarina, César Augusto 

Grubba, neste ato representando o governador do 

estado de Santa Catarina, João Raimundo Colombo. 

(Palmas) 

Excelentíssima sra. deputada estadual e 

proponente desta sessão, Ana Paula Lima. 

(Palmas) 

Senhor comandante-geral do Corpo de Bombeiros 

Militares do estado de Santa Catarina, coronel 

Marcos de Oliveira. 

(Palmas) 

Excelentíssimo secretário de estado da Defesa 

Civil, Milton Hobbus. 

(Palmas) 

Senhor comandante-geral da Polícia Militar do 

estado de Santa Catarina, coronel Nazareno 

Marceneiro. 

(Palmas) 

Excelentíssimo sr. deputado estadual Sargento 

Amauri Soares, representando os demais 

parlamentares com assento nesta casa. 

(Palmas) 

Autoridades, senhoras e senhores, a presente 

sessão em homenagem ao Dia do Bombeiro e ao 

projeto social Bombeiros Mirins foi convocada por 

solicitação da deputada Ana Paula Lima e aprovada 

por unanimidade pelos demais parlamentares. 



Neste momento teremos a execução do Hino 

Nacional pela Banda da Polícia Militar de Santa 

Catarina, sob a regência do maestro subtenente 

Edenilson Joel de Souza. 

(Procede-se à execução do hino.) 

Esta Presidência registra e agradece a 

presença das seguintes autoridades: 

Senhor subcomandante da Base Aérea de 

Florianópolis, tenente-coronel Marcelo Melato 

Marcucci, representando o comandante Claus Kilian 

Hardt; 

Senhor capitão-de-corveta Eduardo Rodrigues, 

neste ato representando o capitão-de-mar-e-guerra, 

Hilbert Strauhs, capitão de Portos de Santa 

Catarina; 

Senhor segundo-tenente do 23º Batalhão do 

município de Blumenau, Fernando Gofferjé, neste 

ato representando o comandante, tenente-coronel 

Mauro Fialho de Lima e Souza; 

Senhor guarda-marinha Muziol, neste ato 

representando o comandante da Escola de Aprendizes 

Marinheiros; 

Senhor secretário-adjunto da Segurança 

Pública, coronel Fernando Rodrigues de Menezes; 

Senhor diretor de Inteligência da Polícia 

Civil, delegado Alexandre Kale, neste ato 

representando o delegado-geral Aldo Pinheiro 

D’Ávila; 

Senhor coordenador de prevenção da secretaria 

de estado da Educação, Charles Schnorr, neste ato 

representado o secretário da Educação da capital, 

Rodolfo Pinto da Luz. 

Senhor ex-comandante do Corpo de Bombeiros 

Militar, coronel da reserva remunerada Nilo 

Marques de Medeiros; 

Senhor ex-comandante do Corpo de Bombeiros 

Militar, coronel da reserva remunerada Adilson 

Alcides de Oliveira; 

Senhor ex-comandante do Corpo de Bombeiros 

Militar, coronel da reserva remunerada Milton 

Antônio Lazzaris; 

Senhor presidente da Associação Barriga-Verde 

dos Oficiais Militares Estaduais, coronel Rogério 

Martins; 



Senhor ex-subcomandante-geral do Corpo de 

Bombeiros Militar e diretor municipal da Defesa 

Civil de Florianópolis, José Cordeiro Neto; 

Senhor presidente da Aprasc, soldado Elisandro 

Lotin; 

Senhor chefe de gabinete Murilo Silva, neste 

ato representando o deputado Padre Pedro 

Baldissera; 

Senhora Salete Sbardelatti, neste ato 

representado o vice-prefeito de Blumenau, Jovino 

Cardoso Neto; 

Senhora diretora de Assuntos Comunitários do 

Conselho de Segurança da região do Garcia, em 

Blumenau, Zilma Cecília Pfiffer; 

Senhor Vânio Francisco Salm, diretor de 

Assuntos Comunitários do Conselho de Segurança da 

Região da Velha, em Blumenau; 

Senhor presidente do Conselho da Escola 

Agrícola Centro de Blumenau, Antônio José Correa; 

Senhor vice-presidente da Associação dos 

Conselhos Comunitários de Segurança de Blumenau, 

Osni Luiz Bahr; 

Senhor gerente da base de Florianópolis da 

Helisul Táxi Aéreo, Jadir Santos Cruz. 

Senhor ex-deputado, ex-presidente desta Casa, 

querido amigo, defensor público-geral do estado de 

Santa Catarina, Ivan Ranzolin. 

Esta Presidência registra o recebimento do 

Ofício n. 007/2013, com o seguinte teor: 

(Passa a ler.) 

“Senhor Presidente, 

Cumprimentando-o cordialmente, agradecemos a 

Vossa Excelência, de forma extensiva à deputada 

Ana Paula Lima, pelo convite para sessão especial 

em homenagem ao Dia do Bombeiro e ao projeto 

social ‘Bombeiros Mirins’, que se realizará na 

data de hoje. 

Aproveitamos a oportunidade para externar 

nossas felicitações a toda a Corporação do Corpo 

de Bombeiros de Santa Catarina e aos Bombeiros 

Mirins pela passagem do seu dia, como também aos 

parlamentares pela iniciativa em homenagear estes 

anjos de farda cujo trabalho é proteger e salvar 

vidas. 



Na certeza de um evento brilhante, lembramos 

que o nosso gabinete encontra-se sempre à 

disposição. 

Atenciosamente,  

(a)Deputado Federal Décio Lima”[sic] 

Evidentemente esta Presidência não deixaria de 

fazer esse registro de forma efusiva. 

Convido para fazer uso da palavra a sra. 

deputada Ana Paula Lima. 

A SRA. DEPUTADA ANA PAULA LIMA - 

Excelentíssimo senhor comandante-geral da Polícia 

Militar do estado de Santa Catarina, coronel 

Nazareno Marcineiro;  

Excelentíssimo senhor deputado estadual 

Sargento Amauri Soares; 

Excelentíssimo senhor deputado estadual José 

Milton Scheffer;  

Excelentíssimo senhor deputado estadual Reno 

Caramori;  

Excelentíssimo senhor ex-deputado estadual 

Ivan Ranzolin. 

Senhoras e senhores. 

(Passa a ler.) 

“Sr. presidente, um bela noite, uma bela 

homenagem a esses profissionais! A Assembleia 

Legislativa se orgulha muito com presença dos 

senhores e das senhoras neste dia 2 de julho, em 

que se comemora o Dia Nacional do Bombeiro.  

Esta noite é, realmente, muito especial e 

gratificante para o Parlamento catarinense, que 

tem a oportunidade de realizar uma justa homenagem 

ao Corpo de Bombeiros do estado de Santa Catarina. 

E conto aqui uma pequena história.  

Em 26 de setembro de 1926 foi inaugurada a 

secção de Bombeiros da Força Pública, hoje o Corpo 

de Bombeiros Militar de Santa Catarina. E para 

lembrarmos o início da história dos bombeiros em 

nosso estado, cito uma parte de uma interessante 

reportagem publicada em 2012 no jornal Notícias do 

Dia, que tem o seguinte texto:  

‘O vigia da torre do quartel dos bombeiros no 

centro de Florianópolis avistou fumaça na rua 

Tenente Silveira. Em seguida, tocou o sino e 

alguns integrantes das Forças Públicas desceram 



correndo a torre e, montados em duas mulas, 

seguiram para o local avistado. Chegando lá, 

identificaram um princípio de incêndio na casa n. 

6, de propriedade de Achilles Santos. Tudo começou 

na chaminé que estava com excesso de fuligem e por 

pouco o fogo não se espalhou pelo forro da casa. O 

fogo foi combatido com o uso de uma bomba manual 

de água.  

Assim foi registrada, pelo oficial Domingos, 

no dia 2 de outubro de 1926, a primeira ocorrência 

do Corpo de Bombeiros em Santa Catarina, que só 

aconteceu seis dias depois da inauguração, em 26 

de setembro.’  

Passaram-se 86 anos, de lá pra cá todos os 

momentos marcantes da história de Santa Catarina 

nos quais a população precisou dos serviços dos 

bombeiros, o que se viu foi a efetiva atuação 

desses profissionais, aliando competência e 

solidariedade.  

Nas enchentes, na minha cidade, na catástrofe 

climática de 2008, nos deslizamentos, nos 

incêndios, nos atendimentos individuais, nos 

acidentes de trânsito, sempre a população teve o 

carinho, a mão estendida, a ação profissional e o 

conforto de uma palavra dos nossos bombeiros.  

Os bombeiros são profissionais que lidam 

cotidianamente com o cuidado, com a prevenção, com 

as urgências e com as emergências. Por isso os 

bombeiros são tão imprescindíveis e têm o 

reconhecimento da nossa sociedade.  

As pesquisas já nos dizem isso, a ponto que os 

bombeiros estão entre os profissionais de maior 

credibilidade no país. O profissionalismo 

demonstrado por décadas justifica essa confiança. 

Partindo desse reconhecimento, o Parlamento 

catarinense tem a obrigação de contribuir com a 

valorização dos nossos bombeiros e bombeiras.  

Estamos trabalhando, sr. comandante, pela 

aprovação de uma legislação que trata da segurança 

contra incêndios e pânico no estado de Santa 

Catarina. E quero aqui registrar o apoio, a 

assessoria qualificada e competente que o seu 

comando disponibilizou a este Parlamento.  Em 

todos os momentos da tramitação desse projeto, nas 



reuniões da comissão de Constituição e Justiça, 

nas reuniões das equipes técnicas, em todas as 

audiências públicas que realizamos, lá estavam os 

bombeiros contribuindo com o nosso trabalho e com 

a sociedade catarinense.  

É claro que esse projeto foi aperfeiçoado com 

alguns projetos de origem parlamentar de diversos 

deputados e deputadas desta Casa. Mas a assessoria 

técnica do Corpo de Bombeiros foi imprescindível. 

Hoje aprovamos na comissão de Constituição e 

Justiça, sr. presidente, projeto que garante ao 

Corpo de Bombeiros de Santa Catarina o poder de 

polícia administrativa, com isso fortalecendo 

ainda mais essa instituição que tem por missão 

proteger a vida.  

Firmamos na audiência pública realizada nos 

dias de ontem e hoje na comissão de Constituição e 

Justiça o compromisso, sr. presidente, de aprovar 

esse projeto neste plenário antes do recesso 

parlamentar. Tenho certeza de que todos os 

parlamentares desta Casa contribuirão para isso.  

(Palmas) 

Em nosso entendimento, a função de bombeiro é 

uma função de estado e são necessárias medidas 

para aumentar o efetivo do Corpo de Bombeiros, 

melhorar as estruturas, aumentar o número de 

equipamentos de proteção pessoal e de veículos, 

investimentos esses que devem chegar a todos os 

municípios do nosso estado.  

Senhoras e senhores, para bem cumprir essas 

tarefas junto à comunidade, os bombeiros precisam 

de dedicação, disciplina, amor à profissão, amor à 

humanidade e coragem. Corajosas são as pessoas que 

com determinação estão ao lado da comunidade, a 

ela servem e por vezes arriscam a própria vida 

para defendê-la e protegê-la.  

Sr. presidente, esta é uma noite para 

enaltecermos um grupo de profissionais cuja missão 

é a preservação da vida em todas as suas formas e 

expressões. Mas esses profissionais fazem muito 

mais do que isso. Ainda encontram tempo e 

disposição para a execução de projetos sociais e 

educativos nas escolas catarinenses, levando 

orientação para crianças e jovens quanto à 



preservação de acidentes, bem como repassando - e 

para mim isso é imprescindível - noções de 

cidadania.  

Ao falar de cidadania, chama a atenção o 

projeto Bombeiro Mirim, cujo propósito é 

desenvolver nas crianças e adolescentes a 

disciplina, a noção da importância da prevenção de 

acidentes, além da prática de esportes, jogos e 

outras atividades lúdicas. 

O significado desse belíssimo projeto é o de 

formar gerações comprometidas não só com a 

segurança em todos os seus aspectos, mas também 

com a cidadania.  

Quando tive o privilégio de visitar os 

bombeiros mirins em Blumenau, deparei-me com um 

exemplo maravilhoso de respeito e dedicação à 

comunidade. Fiquei encantada com esse projeto, que 

já conhecia, mas fui in loco ver na íntegra o seu 

desenvolvimento.  

É pelo reconhecimento à respeitável história 

dessa corporação que estamos aqui, neste dia 2 de 

julho, quando comemorarmos o Dia do Bombeiro, para 

reverenciar uma corporação de defesa civil que se 

encontra diretamente ligada à defesa da vida. 

Parabéns e o nosso muito obrigado ao comando, 

aos bombeiros, às bombeiras, a todas as patentes e 

graduações, além de um abraço todo especial aos 

nossos bombeiros mirins e aos nossos bombeiros 

comunitários. 

Eu encerro, sr. presidente, srs. deputados, 

com as palavras da poesia de homenagem aos 

bombeiros. 

‘Os anjos existem! Mas diferentemente do que 

imaginamos, eles não possuem asas nem poderes 

celestiais. São como nós, pessoas normais. O amor 

ao próximo é o que os torna especiais. Por muitos 

eles são chamados de bombeiros. Mas eu os chamo de 

anjos. Anjos verdadeiros!’”  

Que Deus abençoe todos vocês!  

Muito obrigada, em nome do Parlamento 

catarinense, pelo trabalho que vocês exercem na 

defesa e na prevenção da vida do povo catarinense! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DA ORADORA) 



O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– É praxe nesta Casa a Presidência sempre 

destacar, distinguir, homenagear o deputado 

proponente da sessão.  

Por isso, a partir deste momento, passo a 

condução dos trabalhos à deputada Ana Paula Lima, 

que é autora do requerimento que ensejou a 

presente sessão, que teve a aprovação de todos os 

demais deputados. 

Antes, porém, quero cumprimentar mais uma vez 

v.exa. pela brilhante iniciativa de homenagear 

esses profissionais que fazem parte do grupo de 

profissionais mais respeitados em qualquer estado, 

comandante Nazareno. 

Secretário César Grubba, com esse conjunto de 

investimentos que o estado está para realizar, não 

tenho dúvida de que vamos oferecer condições 

melhores para que esse serviço possa ser prestado 

cada vez com mais qualidade, na busca da segurança 

da vida das pessoas e do patrimônio público e 

privado. 

Este momento é de muitas comemorações, 

especialmente o dia de hoje, deputada Ana Paula 

Lima - e v.exa. lembrou muito bem no seu discurso. 

Esta Casa, na votação de hoje, também prestou 

homenagem a todas as senhoras e senhores pela 

passagem deste dia, para nos fazer refletir um 

pouco sobre a importância desses anjos. Tenho a 

convicção de que este Parlamento não terá 

condições de entrar em recesso sem dar essa 

resposta à sociedade catarinense, como forma de 

manter viva a memória de 242 jovens, todos com 

promissor futuro, que se perderam por conta da 

falta de um posicionamento e de uma legislação 

como esta que estamos prestes a aprovar. 

Não tenho dúvida de que se ações como essa que 

o governo encaminhou e que estamos prontos para 

deliberar tivessem sido empreendidas há mais 

tempo, talvez pudéssemos ter evitado aquela e 

outras tragédias que se abateram sobre tantos 

brasileiros. A memória daqueles 242 jovens de 

Santa Maria não pode perder-se. A vida deles não 

pode ter sido ceifada sem que a partir daquele 

sacrifício se possam preservar outras vidas. Quero 



aqui reiterar que esse será o nosso esforço, o 

nosso compromisso.  

Regimentalmente esta Casa deve entrar em 

recesso a partir do dia 17 julho e já convocamos 

aqui o comandante, que como bem lembrou a deputada 

Ana Paula Lima, para que possamos acelerar todo 

esse processo e entregar, não aos bombeiros, mas 

aos cidadãos catarinenses, uma legislação que 

possa garantir-lhes um pouco mais de segurança. 

Quero cumprimentar também os bombeiros mirins 

que desde cedo já estão dando esse bom exemplo. 

Também sou pai e basta perguntar aos filhos quando 

são menores qual a profissão que querem seguir e 

vamos ter, acredito ainda, na profissão de 

bombeiros o maior o número de preferências. E esse 

trabalho, sem dúvida nenhuma, vai despertar e 

consolidar ainda mais a consciência da importância 

da valorização permanente dessa profissão. 

Parabéns a todos vocês! 

Deputada Ana Paula Lima, é com muita alegria 

que passo a v.exa., a partir de agora, o comando 

desta sessão, cumprimentando-a novamente pela 

iniciativa. 

(Palmas) 

A SRA. PRESIDENTE (Deputada Ana Paula Lima) – 

Muito obrigada, deputado Joares Ponticelli. 

Neste momento convidamos a bombeiro mirim 

Tayga Cristina Lidner para fazer uso da palavra. 

A SRTA. TAYGA CRISTINA LIDNER – (Passa a ler.) 

“Gostaria, primeiramente, de agradecer a Deus 

pelo fato de nossos pais permitirem que todos nós, 

aqui presentes, graças ao projeto Bombeiro Mirim 

realizado pelo Corpo de Bombeiros Militar de Santa 

Catarina, tivéssemos a oportunidade de adquirir 

grande aprendizado que levaremos ao longo de 

nossas vidas, aprendizado esse que auxiliará na 

prevenção e na remediação de pequenas emergências 

e colaborará com o nosso desenvolvimento como 

cidadãos. 

É uma satisfação para todos nós, bombeiros 

mirins do município de Blumenau, podermos estar 

nesta Casa de renomados representantes políticos 

do nosso estado e externar nossa gratidão.  



Obrigada a todos que colaboraram no processo 

de idealização do projeto Bombeiro Mirim. 

Desejamos que muitos adolescentes ainda possam ter 

esse privilégio para que a nossa sociedade possa 

ter um futuro mais promissor.” 

Muito obrigada! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DA ORADORA) 

A SRA. PRESIDENTE (Deputada Ana Paula Lima) – 

Muito obrigada, Tayga, bombeira mirim do município 

de Blumenau. Saibam que lá fazem realmente um 

excelente trabalho, juntamente com o Melo e a 

Angela. 

Convido, neste momento, para fazer uso da 

palavra o sr. tenente-coronel Júlio César da 

Silva, que vai falar em nome dos homenageados. 

O SR. TENENTE-CORONEL JÚLIO CÉSAR DA SILVA - 

Boa-noite a todos os presentes!  

Deputada Ana Paula Lima, queremos deixar o 

agradecimento do Corpo de Bombeiros Militar pelo 

reconhecimento do trabalho da nossa corporação em 

Blumenau, a qual eu represento. 

Quero cumprimentar todos os ilustres membros 

da mesa, o nosso comandante-geral, o comandante da 

Polícia Militar e os secretários. É uma honra 

poder dirigir-me a tão seleto público e a uma mesa 

tão importante.   

Meus cumprimentos ao secretário de Defesa 

Civil, que é nosso parceiro e muito tem ajudado o 

nosso Corpo de Bombeiros, e ao deputado Sargento 

Amauri Soares. 

Gostaríamos de cumprimentar todos os irmãos de 

farda, a Banda da Polícia Militar, todos os 

bombeiros comunitários, os nossos ex-comandantes, 

e de dizer que estamos honrando o legado que os 

senhores nos deixaram. 

Cumprimento também todos os oficiais, as 

delegações aqui presentes, os cadetes e o Corpo de 

Bombeiros.  

Meus cumprimentos aos bombeiros mirins. 

Parabéns por terem escolhido e dedicado tanto 

tempo para essa nobre missão, que é ter o 

aprendizado, um pouquinho de disciplina - e isso 

falta tanto hoje para a nossa juventude -, noções 



de bombeiro, prevenção, combate a incêndio, busca 

e salvamento e primeiros-socorros que, muitas 

vezes, podem salvar algumas vidas no decorrer da 

vida – e Deus queira que vocês tenham uma vida 

longa. 

Quero cumprimentar todos os demais presentes 

das Forças Armadas e as pessoas que nos acompanham 

pela TVAL e pela Rádio Alesc Digital. 

Em nome de todos os bombeiros, gostaria de 

agradecer a esta Casa por ter aprovado, na 

comissão de Constituição e Justiça, o poder de 

polícia administrativo para a nossa corporação. 

Deputada Ana Paula Lima, preciso dizer-lhe que 

em Blumenau aquele evento de Santa Maria não 

aconteceria, porque em nossa cidade e região 

fizemos 10.228 procedimentos preventivos. Fomos 

vistoriar todas as casas, postos de gasolina, 

postos de venda de combustíveis, edificações 

multifamiliares e casas de reunião de público para 

que não acontecesse uma tragédia. Nós, bombeiros, 

nos angustiamos ao ver tantos jovens perderem a 

vida por uma coisa que poderia ser evitada. 

Quero cumprimentar também todos os deputados 

aqui presentes e dizer que o Corpo de Bombeiros 

Militar é parceiro. A nossa intenção é botar 

bombeiros, e botar para funcionar, coordenados em 

todos os nossos municípios, e coordenados também 

com os bombeiros voluntários, os privados da sua 

região de Caçador, deputado Reno Caramori. O nosso 

trabalho é desenvolvido em prol da sociedade. 

Queremos uma sociedade catarinense segura, 

protegida, e que as pessoas não fiquem perdendo a 

vida em vão. 

Temos, em Blumenau, um projeto de trânsito que 

queremos desenvolver futuramente com o 5º ano de 

todos os colégios do nosso município, para que o 

trânsito do nosso estado deixe de ser essa 

selvageria que é. 

Esta Casa vai marcar sua presença aprovando 

esse projeto do poder de polícia administrativo, 

que será um divisor de águas para o Corpo de 

Bombeiros poder desenvolver suas atividades. 

Nós sabemos que se a Vigilância Sanitária for 

a um estabelecimento e constatar a presença de uma 



barata, poderá interditar o estabelecimento. E, 

pasmem, se o Corpo de Bombeiros constatar que 

determinada edificação está irregular, 

clandestina, não poderá interditá-la e pessoas 

poderão ter suas vidas ceifadas. 

Agradeço o reconhecimento desta Casa do Povo. 

O governo do estado de Santa Catarina vai fazer o 

maior investimento de todos os tempos na nossa 

corporação. Já tenho 31 anos de carreira e posso 

dizer que nós, bombeiros, passamos esses anos 

todos lutando com dificuldade, mas sempre com amor 

ao próximo e com dedicação à causa do bombeiro. 

Nós honramos esta farda! 

Estou muito agradecido a todos e desejo que 

tenham uma ótima noite! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

A SRA. PRESIDENTE (Deputada Ana Paula Lima) – 

Muito obrigada, tenente-coronel Júlio César, pelas 

suas palavras. O senhor falou tudo, e logo, logo 

estaremos aprovando esse projeto. Temos certeza de 

que vocês fazem um belíssimo trabalho, mas poderão 

melhorá-lo muito mais, garantindo segurança para 

todos os catarinenses, com um projeto aqui 

aprovado. 

Convido, neste momento, a mestre-de-cerimônias 

Soraia Boabaid para proceder à nominata dos 

homenageados desta noite. 

A SRA. MESTRE-DE-CERIMÔNIA (Soraia Boabaid) - 

Neste momento, o Poder Legislativo catarinense 

presta homenagem ao Dia do Bombeiro, por seu 

trabalho na proteção da vida, do patrimônio e do 

meio ambiente, e ao projeto social Bombeiros 

Mirins e pela promoção, orientação vocacional, 

desenvolvimento da personalidade e valorização da 

cidadania.   

Convido a sra. deputada Ana Paula Lima para 

fazer a entrega da homenagem ao coronel bombeiro 

militar Marcos de Oliveira, comandante-geral do 

Corpo de Bombeiros. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 



Convido o sr. deputado Sargento Amauri Soares 

para, junto com a deputada Ana Paula Lima, fazer a 

entrega das homenagens. 

Convido para receber a homenagem o primeiro-

sargento bombeiro militar Carlinhos Mallmann, 

neste ato representando o 12º Batalhão de 

Bombeiros Militar de São Miguel d’Oeste. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem a soldado 

bombeiro militar Jéssica Gabriele Maia dos Santos, 

neste ato representando o 1º Batalhão Militar de 

Florianópolis. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o bombeiro 

comunitário Marcos Antônio Hermes, neste ato 

representando o 2º Batalhão de Bombeiros Militar 

de Curitibanos.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o bombeiro 

comunitário Célio Moraes Borges, neste ato 

representando o 5º Batalhão de Bombeiros Militar 

de Lages. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Agradecendo ao deputado Sargento Amauri 

Soares, convido o deputado Reno Caramori para, 

juntamente com a deputada Ana Paula Lima, fazer a 

entrega das homenagens. 

Convido para receber a homenagem o bombeiro 

comunitário Edson Alindro, neste ato representando 

o 8º Batalhão de Bombeiros Militar de Tubarão. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o bombeiro 

comunitário Ivan José Bordinoski, neste ato 

representando o 9º Batalhão de Bombeiros Militar 

de Canoinhas. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o bombeiro 

comunitário Paulo Everaldo Franz, neste ato 



representando o 13º Batalhão de Bombeiros Militar 

de Balneário Camboriú.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o tenente-

coronel Júlio César Silva, neste ato representando 

o 3º Batalhão de Bombeiros Militar de Blumenau, 

pelo seu brilhante trabalho na valorização da 

cidadania e inclusão social de crianças e 

adolescentes através do Programa de Bombeiros 

Mirins de Blumenau, na preparação para as ações de 

defesa civil e com práticas de prevenção e 

segurança junto ao Corpo de Bombeiros, criando uma 

expectativa de futuro melhor, principalmente nas 

crianças que vivem em situação socialmente 

vulnerável. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Agradecemos ao sr. deputado Reno Caramori.  

Neste momento será realizada a entrega dos 

diplomas e medalhas aos bombeiros mirins.  

Convido a sra. deputada Ana Paula Lima, 

acompanhada do tenente-coronel Júlio César da 

Silva, comandante do 3º Batalhão de Bombeiros 

Militar de Blumenau, para fazer a entrega dos 

diplomas e medalhas.  

Inicialmente, chamamos a bombeiro mirim Tayga 

Cristina Lidner, aluna destaque do projeto. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

A seguir chamaremos os demais bombeiros 

mirins: 

Kathlen Regina Laureth; Ana Paula de Andrade; 

Gustavo Ranieri Milchelmann; Ana Vitória Corrêa de 

Ávila; Paulo Pereira Ricardo; Jennifer Schulz; 

Júlia Lopes; Matheus Sebastião Boaventura; 

Cristofer José Kohler; Luiz da Luz Boaventura; 

Luiz Felipe Hoffmann; Lúcio Eduardo Grandech; Laís 

Cristiane Grandech; João Vitor Persuhn; Amanda 

Motta; Rafael Eloy Boemer e Adriane Alves Pinto. 

(Procede-se à entrega das homenagens.) 

(Palmas) 



A seguir teremos apresentaremos um vídeo com a 

canção dos bombeiros comunitários, interpretada 

pelo tenente-coronel Luiz Carlos Balsan. 

(Procede-se à projeção do vídeo.) 

A SRA. PRESIDENTE (Deputada Ana Paula Lima) – 

Parabéns pelo show. Muito obrigada! 

Convido o deputado Sargento Amauri Soares para 

fazer uso da palavra.   

O SR. DEPUTADO SARGENTO AMAURI SOARES – 

Deputada Ana Paula Lima, quero parabenizá-la  pela 

iniciativa e agradecer-lhe pelo convite para que 

eu fizesse uso da palavra.  

Quero cumprimentar o secretário da Segurança 

Pública César Grubba; o secretário da Defesa Civil 

Milton Hobus; o comandante do Corpo de Bombeiros 

Militar, coronel Marcos de Oliveira; o comandante 

da Polícia Militar, coronel Nazareno Marcineiro; 

as demais autoridades aqui presentes; os ex-

comandantes e os ex-subcomandantes do Corpo de 

Bombeiros Militar de Santa Catarina, os demais 

militares, os companheiros praças dessa 

instituição, os bombeiros mirins, os bombeiros 

comunitários. 

 Quero, de antemão, parabenizar quem planejou 

o protocolo pelo fato de os bombeiros comunitários 

virem receber as homenagens. Eu acho que isso é 

bastante elucidativo pela importância que se dá à 

abertura, ao moral do Corpo de Bombeiros, à sua 

função fim e às atividades que executa na ponta.  

Permito-me cumprimentar o presidente da 

Aprasc, soldado Elisandro Lotin de Souza; o 

coronel Rogério Martins, presidente da Associação 

Barriga-Verde de Oficiais e dizer da surpresa de 

ter sido convidado pela mesa para representar os 

40 deputados, assim como para falar na noite de 

hoje. 

Quero fazer o registro público e necessário de 

que o deputado Joares Ponticelli, na condição de 

presidente, já em 2013 agiu com uma postura 

altamente republicana e isenta de posições 

pessoais, quando garantiu, a pedido deste deputado 

e do Corpo de Bombeiros, audiência com o ministro 

Luiz Fux, do STF, no sentido de que pudéssemos 

apresentar outro ponto de vista acerca da ação 



direta de inconstitucionalidade que tramita na 

corte máxima da Justiça brasileira. 

Faço esse registro por justiça e agradeço ao 

deputado Joares Ponticelli por essa postura. 

Por fim, também em homenagem aos diversos 

companheiros que deram a vida lutando pela 

sociedade, quero salientar a importância da missão 

de bombeiro. 

Vou falar sobre um acidente em Criciúma, 

quando o cabo França veio a óbito por ter ido 

atender a uma ocorrência dentro de uma mina onde 

havia ocorrido um desmoronamento, uma explosão. 

Todos os mineiros sobreviveram e o bombeiro que os 

salvou faleceu. Isso do ponto de vista objetivo é 

muito expressivo, porque os bombeiros estavam lá 

antes do acidente e ficaram retidos, presos, com o 

acidente. 

Os bombeiros saíram do quartel, deslocaram-se 

até lá, desobstruíram o caminho, retiraram todos 

os mineiros. Portanto, os mineiros ficaram muito 

mais tempo dentro da mina depois de explodida do 

que os bombeiros, e o cabo França morreu. 

Em 2007, no extremo oeste, todos se lembram de 

quatro bombeiros militares e de um bombeiro 

comunitário que perderam a vida salvando várias 

outras pessoas. 

Lembramos isso, mas não queremos, 

evidentemente, entristecer o ambiente, apenas 

ressaltar a grande importância dessa instituição e 

de tudo que representa. Na verdade eu me sinto um 

pouco suspeito para falar, por me sentir um pouco 

parte de tudo isso.  

É muito bom, deputada Ana Paula Lima, ouvir de 

v.exa. e de outros deputados e autoridades as 

homenagens e as ressalvas que fazem para as  

nossas instituições, Polícia Militar e Corpo de 

Bombeiro Militar. 

Agradeço a oportunidade e também a 

possibilidade de podermos, sempre muito 

abertamente, muito francamente, abordar os 

problemas existentes dentro das instituições e a 

necessidade de melhoria permanente delas na 

perspectiva de que a sociedade seja cada vez 

melhor atendida. 



Parabéns a todos vocês! Agradeço a 

oportunidade de poder estar aqui e a honra em 

dirigir-lhes essas palavras. 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

A SRA. PRESIDENTE (Deputada Ana Paula Lima) – 

Muito obrigada, deputado Sargento Amauri Soares! 

Neste momento, convido para fazer uso da 

palavra o coronel bombeiro militar Marcos de 

Oliveira, comandante-geral, neste ato 

representando o Corpo de Bombeiros de Santa 

Catarina.  

O SR. CORONEL MARCOS DE OLIVEIRA – Muito 

obrigado, deputada Ana Paula Lima, proponente 

desta sessão especial. 

Cumprimento o secretário de estado, dr. César 

Augusto Grubba, neste ato representando o sr. 

governador João Raimundo Colombo; o secretário da 

Defesa Civil, sr. Milton Hobus; o comandante-geral 

da Polícia Militar, coronel Nazareno Marcineiro; o 

deputado Sargento Amauri Soares, que fez uso da 

palavra, às quais agradecemos.  

(Passa a ler.) 

“Dois de julho – Dia Nacional do Bombeiro 

No dia de 2 de julho de 1856, o monarca Pedro 

II assinou o Decreto Imperial n. 1.755, documento 

que regulamentou pela primeira vez o Serviço de 

Extinção de Incêndios no Brasil e criou o Corpo de 

Bombeiros Provisório da Corte.  

Por ordem do presidente Getúlio Vargas, desde 

1954 comemora-se oficialmente nessa data o Dia 

Nacional de Bombeiros - Decreto Federal n. 35.309 

-, que instituiu a data comemorativa em função das 

demonstrações do povo brasileiro pelas constantes 

provas de valor e bravura dos integrantes dessas 

Corporações Militares Estaduais. 

A experiência de mais de 30 anos de corporação 

permite-me afirmar que ser bombeiro é, sobretudo, 

mais que uma profissão, é uma vocação, um estilo 

de vida dedicado à proteção e segurança das 

pessoas. Aqueles que ingressam em nossa corporação 

aprendem desde cedo nossos fortes valores 

corporativos: disciplina, hierarquia, 



profissionalismo, competência, ética, espírito 

público, inovação, comprometimento e trabalho 

seguro. 

Neste ano, o Corpo de Bombeiros Militar de 

Santa Catarina comemorará seu 87º aniversário, 

pois iniciamos nossas atividades na capital do 

estado em 26 de setembro de 1926, à época com 

apenas 27 integrantes, oriundos da então Força 

Pública, sob o comando do tenente Waldomiro Ferraz 

de Jesus.  

Festejamos há poucos dias os dez anos da 

emancipação do CBMSC, ocorrido em 13 de junho de 

2003, através da Emenda Constitucional n. 33/03. 

Nessa última década passamos de três para 12 

batalhões de bombeiro militar; ampliamos nossa 

presença de 51 para 112 municípios; aumentamos 

nosso efetivo de 1.890 para 2.750 homens e 

mulheres, num incremento real de 45%; construímos 

um centro de ensino BM; adquirimos uma aeronave 

própria e estruturamos nossa força-tarefa de 

socorro e ajuda humanitária.  

Além disso, temos 274 alunos soldados em 

formação (completam o curso em novembro) e fomos 

autorizados pelo governador para incluir mais 114. 

Estamos com concurso aberto para formação de 

oficiais até 3 de julho de 2013, com 30 vagas.  

Graças ao apoio do governo do estado, através 

do Pacto por SC, faremos o maior investimento 

logístico da história do CBMSC. Atualmente já 

adquirimos 39 novos caminhões de bombeiro e 30 

novas viaturas administrativas e estamos 

finalizando a aquisição pela secretaria de 

Segurança Pública de mais 50 ambulâncias, 15 

caminhonetes 4x4, um caminhão de ajuda 

humanitária, uma escada mecânica e 1.000 kits de 

proteção pessoal.   

Assim, estamo-nos preparando para o futuro, 

assumindo uma postura de organização pública 

credora de alto prestígio, mas também responsável 

pela gestão de riscos e desastres, que atua 

pautada nas suas tradições castrenses, mas focada 

numa ação inovadora e tecnologicamente bem 

preparada, que considera como fatores críticos de 

sucesso corporativo pessoal bem treinado, 



viaturas, embarcações e equipamentos 

tecnologicamente adequados, recursos financeiros 

suficientes e legislação específica própria 

pertinente, da qual a aprovação da regulamentação 

de poder de polícia será um divisor de águas neste 

estado, que não só referenciará essa organização, 

mas oferecerá segurança a toda a comunidade que 

clama por mais essa iniciativa desta Casa.  

Reafirmo o nosso compromisso com o governo 

focado nas pessoas em primeiro lugar, sabedoras de 

que o passado dignifica a nossa corporação e o 

futuro, apesar de desafiador, é altamente 

promissor. Assim seguiremos firmes e seguros com 

objetivos claramente definidos e esforços 

estruturados apoiados nos ensinamentos de nossos 

antigos comandantes, também apoiados na disciplina 

e no comprometimento de cada um dos nossos 

bombeiros militares e comunitários.  

Portanto, parabéns a todos os bombeiros de 

carreira ou voluntários, que compõem essa nova e 

digna corporação.  

A vocês mais do que o meu reconhecimento. 

Parabéns, votos de saúde e muito sucesso na 

missão. Todos precisamos dos senhores.” 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

A SRA. PRESIDENTE (Deputada Ana Paula Lima) – 

Convido para fazer uso da palavra o sr. secretário 

da Segurança Pública, dr. César Augusto Grubba, 

neste ato representando o sr. governador do estado 

de Santa Catarina, João Raimundo Colombo. 

O SR. SECRETÁRIO CÉSAR AUGUSTO GRUBBA – Boa-

noite a todos e a todas.  

Quero cumprimentar a deputada Ana Paula Lima, 

propositora desta sessão especial em homenagem ao 

Dia do Bombeiro; o secretário de estado da Defesa 

Civil, colega Milton Hobus; o deputado Sargento 

Amauri Soares; comandante-geral do Corpo de 

Bombeiros Militar de Santa Catarina, coronel 

Marcos Oliveira, e em seu nome todos os bombeiros 

militares da ativa e da reserva, os bombeiros 

comunitários, os bombeiros mirins e os ex-



comandantes-gerais, que ajudaram a fazer a 

história da nossa corporação.   

Cumprimento o comandante-geral da Polícia 

Militar de Santa Catarina, coronel Nazareno 

Marcineiro, e em seu nome todos os militares da 

Polícia Militar da ativa e da reserva.  

Cumprimento também as demais autoridades já 

citadas pelo protocolo, as senhoras e os senhores. 

(Passa a ler.) 

“O dia de hoje é um marco histórico da criação 

da primeira unidade de serviço de bombeiros ainda 

no tempo do império. Essa data remonta ao ano de 

1856, quando o imperador Pedro II assinou o 

Decreto Imperial n. 1.775, por meio do qual 

instituiu o Serviço de Extinção de Incêndio. 

Os incêndios naqueles tempos eram muito 

frequentes e eram combatidos a partir de um método 

pouco eficaz, que envolvia alguma mobilização de 

particulares e muita improvisação. 

O badalar dos sinos espalhava o alerta, 

reunindo homens, mulheres e crianças que, em fila, 

iam passando os baldes de mão em mão desde o poço 

mais próximo até o local do fogo. As perdas eram 

frequentes e duramente sentidas por todos. 

Aquele ato do imperador serviu de inspiração 

para que o presidente da República determinasse, 

em 1954, por meio de decreto, a adoção do dia 2 de 

julho como Dia Nacional do Bombeiro Brasileiro, 

que passou então a ser incorporado às tradições de 

todas as corporações militares e civis em atuação 

no Brasil. 

O Corpo de Bombeiros Militar de Santa Catarina 

se encontra presente em 112 municípios 

catarinenses, contando atualmente com um 

contingente profissional de aproximadamente 2.750 

mil bombeiros militares. Essa corporação integra a 

estrutura operacional da secretaria de estado da 

Segurança Pública, compartilhando com os demais 

órgãos responsabilidades diretas com a preservação 

da ordem pública e a promoção da defesa social. 

É no Corpo de Bombeiros, de modo mais direto, 

que o cidadão reconhece a mão amiga de um estado 

presente e protetor, permanentemente em alerta e 

prontidão, capaz de mobilizar rapidamente seus 



meios e recursos dos mais diversos, direcionando-

os para o auxílio e o socorro nos momentos de 

risco e perigo, nos acidentes e nas tragédias 

coletivas. 

A população catarinense reconhece e enaltece o 

seu Corpo de Bombeiros Militar também e porque 

naqueles momentos mais difíceis de sua história 

recente, ante as tragédias das adversidades 

climáticas, foi nos bombeiros militares que 

encontrou a primeira resposta de socorro e 

auxílio, o primeiro acolhimento, a primeira 

orientação, identificando essa corporação como 

salvaguarda de vidas e patrimônio. 

É preciso sempre reconhecer e enaltecer a 

importante missão dessa tão nobre corporação. E 

mais ainda: fortalecê-la institucionalmente, 

assegurando-lhe as condições legais e materiais 

para que possa expandir sua atuação, ampliando sua 

cobertura de serviços, alargando-lhe o território, 

integrando parceiros e colaboradores não 

governamentais, especializando seus quadros 

funcionais. 

Orientados por esse compromisso, estamos vendo 

nosso governador Raimundo Colombo empreender, 

através do Pacto por Santa Catarina, aquela que 

será, e já está sendo, a maior ação de 

reaparelhamento já realizada na corporação, 

aproximando o discurso da prática. 

No que se refere à recomposição de efetivos, 

trabalhamos para a aprovação da Lei de Fixação de 

Efetivo e executaremos nesta gestão a inclusão de 

aproximadamente 700 novos bombeiros militares, 

meta que será atingida com a conclusão das 

formaturas e dos processos seletivos de 2013-2014. 

No que se refere à modernização e 

reequipamento, já iniciamos a execução do Pacto 

por Santa Catarina para o Corpo de Bombeiros 

Militar, com editais já homologados, já 

finalizados, os quais permitirão a aplicação 

histórica de recursos de investimento da ordem de 

R$ 32 milhões. Vamos adquirir 26 caminhões ABT, 

(Autobomba Tanque), 50 furgões ASU (Autossocorro 

de Urgência), 15 camionetes 4x4, 30 veículos 

leves, um caminhão truck para a força-tarefa, um 



caminhão autoplataforma aérea e mil conjuntos de 

EPI (Equipamentos de Proteção Individual) para 

incêndio estrutural e florestal. 

Parabéns ao Corpo de Bombeiros Militar de 

Santa Catarina, extensivamente a todos os seus 

integrantes e à família do bombeiro catarinense. 

Recebam minhas homenagens pela passagem desta data 

tão significativa e tão importante. 

Quero também agradecer à deputada estadual Ana 

Paula Lima, autora da proposição para esta sessão 

especial e, por extensão, a seus pares, bem como 

de modo especial à Presidência desta Casa 

Legislativa. 

Aliás, por oportuno, cumpre-me parabenizar os 

srs. deputados integrantes da comissão de 

Constituição e Justiça, agradecendo-lhes pela 

visão cristalina e pelo alto espírito público tão 

bem demonstrados no dia de hoje, quando da 

aprovação nesta Casa do projeto que pretende 

atribuir poder de polícia aos bombeiros militares 

para a fiscalização de sistemas preventivos de 

contraincêndio em edificações de uso coletivo. 

Rogamos, portanto, pela sua rápida tramitação e 

pela devida aprovação em plenário, desde que é um 

projeto de valor e ansiosamente aguardado pela 

sociedade catarinense. 

Minhas congratulações também à coordenação do 

projeto Bombeiro Mirim, que reputo como uma 

brilhante iniciativa do Corpo de Bombeiros Militar 

de Santa Catarina. Trata-se, sem dúvida alguma, de 

um belo exemplo de inclusão social, conduzido em 

parceria sólida com a sociedade civil, as 

instituições públicas, as entidades privadas e os 

voluntários. Tem objetivos nobres e cada vez mais 

urgentes nos tempos atuais, pois atua com a lógica 

da prevenção, com público alvo de crianças e 

adolescentes, promovendo apoio pedagógico, 

complementação educacional, orientação vocacional, 

desenvolvimento e valorização da cidadania. 

O Corpo de Bombeiros que queremos é aquele que 

estamos construindo, forte e atuante para os 

desafios futuros de um tempo que mal podemos 

antecipar, sujeito cada vez mais a erupções 

espontâneas e revoluções sociais. 



Por tudo o que alcançamos até aqui e pelo 

muito que ainda será realizado, manteremos em alta 

conta nossas atenções e gestões em prol do Corpo 

de Bombeiros Militar deste estado, para que chegue 

bem preparado a esses novos tempos, impondo-se 

sempre presente, capilarizado, bem treinado, bem 

instrumentalizado, capaz de exercer em plenitude 

todo o seu potencial como ente prestador de 

serviços humanitários ao cidadão. 

Parabéns ao Corpo de Bombeiros Militar do 

estado de Santa Catarina!” 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

A SRA. PRESIDENTE (Deputada Ana Paula Lima) – 

Muito obrigada, secretário César Augusto Grubba. 

Esta Presidência gostaria de agradecer a 

presença das autoridades com assento à mesa, de 

todos e de todas que estiverem presentes nesta 

linda sessão especial que honrou, certamente, o 

Parlamento catarinense.  

Destaco ainda a belíssima voz do tenente-

coronel Luiz Carlos Balsan, que interpretou a 

Canção dos Bombeiros Comunitários, e agradeço à 

banda que está aqui presente.  

Parabéns pelo trabalho de vocês todos! 

Realmente para exercer essa profissão é preciso 

gostar de gente e ter muita coragem! 

Esta Presidência convida-os para um coquetel 

no hall deste Poder e antes de encerrar a presente 

sessão teremos a execução do Hino de Santa 

Catarina pela Banda da Polícia Militar, sob a 

regência do maestro subtenente Edenilson Joel de 

Souza. 

(Procede-se à execução do hino.) 

Encerramos a presente sessão, convocando 

outra, ordinária, para amanhã, à hora regimental, 

com a seguinte Ordem do Dia: matérias em condições 

regimentais de serem apreciadas pelo Plenário. 

Está encerrada a sessão. 

 


